

# 孙晋芳：她从小没受到良好教育

## 李娜为何比赛容易“崩溃”

### 网友：李娜可是大学生！

核心提示

□据《重庆晨报》

9月2日晚，凤凰卫视《名人面对面》推出一期关于网球的访谈。在这期节目中，网管中心主任孙晋芳畅谈了她对举国体制、中国网球发展方向等相关看法。她在节目中特别谈到李娜在比赛中的起伏不定是因为“从小没有受到一个良好的教育”。该节目播出之后，孙晋芳的观点引发李娜粉丝的强烈不满。



李娜

### 孙晋芳：心理素质差，因教育环境差

比赛中状态大起大落，其实早已成为李娜的常态。一盘网球比赛，李娜可以先连丢4分，然后再连拿6分，也可以在领先4分的情况下，连丢6分。至于赛季成绩，更是不用多说，从去年的澳网亚军再到法网冠军，然后到美网的首轮淘汰，跌宕起伏的程度堪比陨石下坠。自从法网夺冠以来，她在法网的成绩最好仅是进入16强。

在这一期节目中，孙晋芳谈到自己的观点：“我感觉李娜很多时候会突然性崩溃，波动特别大，究其原因，是她从小没有受到一个良好的教育。”孙晋芳谈到，李娜从小就选择了网球，她在教育这一块是缺失的，然后她的心理发展得不够全面，很多事情她自己想解决但是解决不了。孙晋芳还说：“李娜不像我们，我们知道自己在关键时刻出现什么问题，我们自己能够调节，但李娜调节不了。”

### 网友：教育缺失？娜姐可是大学生！

的确，李娜从小接触网球，并没同普通

□据 腾讯体育

网管中心主任孙晋芳在接受凤凰卫视《名人面对面》采访时，提及李娜从小没受到良好教育的一番评论引发轩然大波。事实上，重新审视整段采访，不难发现孙晋芳重点谈的是关于中国网球体制改革的部分，她着重肯定了金花们单飞的成就。只是有些媒体和网友只注意到了关于李娜受教育的那一小段内容，从根本上误读了孙晋芳言论的重点。

鉴于中国女网在伦敦奥运会的表现，孙晋芳首先提及的就

人一样，将太多时间都花在学习上。但要说李娜受教育程度不高，网友们就不同意。毕竟李娜是华中科技大学新闻学本科毕业生，还获得了学士学位。值得一提的是，娜姐的本科学位证书并不像其他运动员是一边训练一边上几堂课就拿到，而是在当时退役之后专程去读书的，成绩至少是货真价实的。

网友们表示，李娜的教育程度比起其他运动员高了不少，从她在赛后新闻发布会上的表现以及同外教的交流来看，至少英语水平相当不错。怎么就得出了娜姐心理素质不佳是因为受教育程度不高的结论？而且体坛受教育程度高但心理素质不好的也大有人在，这点并不成立。心理素质确实和成长环境有关，但这并不意味着是由从小打网球造成的。在现在的女子网坛，不少选手是少年成名，很多选手16岁就开始

全世界打比赛，她们也不见得从小就受到了良好的教育。至于孙晋芳将李娜同自己比较，这更是被网友认为完全莫名其妙的：“孙晋芳自己也是举国体制培训出的运动员，她的学历也不高，凭什么就说李娜不如自己？”



孙晋芳

## 孙晋芳言论遭放大

特评

是改革问题。跟举国体制下的乒羽项目不同，李娜、郑洁、彭帅等金花的单飞，本身就是中国网球项目职业化改革的重要组成部分，是她们自身的探索逐步将网球引入职业化方向。孙晋芳专门肯定了这种改革，因为单飞之后，金花们的职业排名都有了很大提高。

在肯定整体举措成功的基础上，孙晋芳还为金花们在伦敦奥运会的表现开脱。她认为传统项目下的运动员相对来说竞技压力更小，因为他们起码有两三个月时间专门备战奥运这一项比赛，而李娜、郑洁这些职业网球选手在奥运之前还要参加温网比赛，体能消耗极大。所以在这种情况下参加奥运，即便没有拿到预想当中的成绩，姑娘们表现出来的职业素养和为国争光的决心也值得肯定，孙晋芳甚至用了两个“非常好”来评价金花们。

单飞制度既然是尝试，就必然会有一些弊端，她这才提及被部分媒体当做重点的“教育问题”。

孙晋芳的原意是替这些运动员可惜，因为在最好的年龄段没能进行最好的教育，这

番话是泛指所有网球运动员。后面单独拿出李娜做例子，是因为作为目前中国排名最高的网球选手，她无疑是处在风口浪尖的人物，所以孙晋芳才解释李娜是因为从小走了职业网球这条路，教育环境不够好，因而导致她在职业赛场上波动性大的问题。显然，这并非针对李娜的教育程度进行的刻意抨击，更不像有些网友揣测的那样是故意敌视李娜。

退一步说，李娜2002年便选择了退役，如果不是孙晋芳接管网球中心之后亲自请回这位金花，李娜绝不可能收获大满贯，当然也不会成为舆论漩涡当中的话题人物。说到底，孙晋芳之于李娜是有知遇之恩的，当年李娜饱受网协，她也并未深究。纵观整体，李娜的个案对于推动中国网球职业化有不可或缺的推动作用，从项目长远发展来看，仔细分析李娜的利弊对整个中国网球有益无害，尤其是弊端，能够作为未来中国球员借鉴的对象，又有何不可呢？

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，信息真实，最具参考价值